

Listopad 2021 | III. ročník | www.magazin21.cz

Magazín 21



Jediný oficiální zpravodaj Zlínského kraje

**Musíme být
jako kraj jednotní,
vyzývá Radim Holiš**

**Anketa:
Jak hodnotí radní
první rok ve funkci?**

**Kotlíkové dotace:
Odpovědi na
časté dotazy**



První rok je za námi

1. Výtěžek čtvrtého ročníku charitativního turnaje v malé kopané O valašský maják předali pořadatelé akce spolu s **hejtmanem Zlínského kraje Radimem Holíšem** starostce **Koryčan Haně Jamborové**. Šeky v celkové hodnotě 40 tisíc korun budou věnovány rodinám zasaženým tragickou událostí, ke které došlo 15. září při explozi domu v Koryčanech. Na kontě veřejné sbírky bylo měsíc od výbuchu přes 1 200 000 korun.

2. Rekonstrukci Národní kulturní památky Libušín ocenila porota v rámci soutěže **Stavba roku**. Na Pustevny míří cena za mimořádný přístup k použití BIM (3D modelu budovy). Cenu Ministerstva průmyslu a obchodu České republiky získala revitalizace budovy **Sandrik Vsetín**.

3. Částkou 100 tisíc korun podpoří Zlínský kraj výrobu **televizního pořadu „Svatopluk – král Moravanů a Slovanů“**, který vzniká v brněnském studiu České televize. Cílem dokumentu je představit podobu Velkomoravské říše v období jejího vrcholu i osobu jejího největšího panovníka. Odvysílání pořadu je v plánu na přelomu roku.

4. Společnost PSG Construction už podruhé obhájila svůj titul jedniček v kategorii zaměstnavatelů. Loni PSG získalo první místo v soutěži Férový zaměstnavatel Zlínského kraje, letos obhájilo titul v anketě Sodexo **Zaměstnavatel regionu 2021** v kategorii **Zaměstnavatel Zlínského kraje do 500 zaměstnanců**.

5. Zlínský mrakodrap, často označovaný jako „Jednadvacítká“, se zařadil do projektu Sběratelských karet **Klubu českých turistů Praha**. Karty představují zajímavá a turisticky atraktivní místa v Česku, ta zlínská už je v prodeji v **Krajském turistickém informačním centru Zlín**.

6. Zlínská Filharmonie Bohuslava Martinů se chystá na další mimořádnou událost. Část souboru vystoupí na mezinárodní výstavě **Expo v Dubaji**. Zahraje v rámci Českého dne, který je na programu v pondělí 21. března 2022.

7. Rada Zlínského kraje schválila program pro poskytování **finanční podpory k zajištění dostupnosti sociálních služeb** na území kraje pro rok 2022. O dotace mohou žádat poskytovatelé sociálních služeb od **6. do 12. listopadu**.

8. Park u otrokovického přístaviště projde výraznou proměnou. Vzniknout by mělo nové posezení, chodníky, lavičky a další zázemí. **První etapu revitalizace** už schválilo vedení města.

9. O víkendu 20.–21. listopadu se všichni nadšení stavitelé mohou těšit na 8. ročník **Kreativního festivalu stavebníků a her ve Zlíně**. Uskuteční se v přízemních prostorách **14|15 BAŤOVA INSTITUTU**.

10. Krajský radní schválil finanční dar ve výši 145 tisíc korun nálezci **74 zlatých mincí**, který poklad objevil loni v **Hosťvých vrších**. Vedle uvedeného daru přináleží nálezci zákonná odměna, a to v tomto případě do výše hodnoty drahých kovů, z nichž jsou mince zhotoveny.

11. Po kácení kvůli kůrovci se podařilo obnovit **turistické značky v okolí Hostýna**. Postaraly se o to Arcibiskupské lesy a statky Olomouc jako vlastníci polesí a Klub českých turistů. Na nejvíce poškozené trasy umístili kolem **40 sloupků**.



21 zpráv z Jednadvacítky

12. Nové silnice se dočkali v Bohuslavicích u Zlína. Po rekonstrukci je tady vozovka v délce 1,3 kilometru. Investorem **stavby za 18,1 milionu korun** byl Zlínský kraj.

13. Pro památkově chráněnou Čiperovu vilu hledá Zlínský kraj nové využití. Radní pro kulturu a školství **Zuzana Fišerová** proto iniciovala schůzku s vnučkou Dominikou Čiperou Michelle Čipera, představitelkou města Zlína a architektem Pavlem Mudříkem, který bude autorem studie rekonstrukce vily. Za její vypracování kraj zaplatí 350 tisíc korun. Hlavním cílem je otevřít vilu veřejnosti a najít její smysluplné funkční využití.

14. Do náročné opravy mlýnského náhonu v zámecké zahradě se pustili v **Holešově**. Město si od toho slibuje výrazné zlepšení stavu tohoto vodního díla, které přivádí vodu z Dobrotic až do zámeckých rybníků.

15. Hodnocení stavu povrchu silnic II. a III. třídy v kraji **se od roku 2011 zlepšilo** ze „známky“ 3,52 na letošních 3,32. Jde o nejlepší hodnocení za poslední desetiletí. Nové hodnocení předala **Ředitelství silnic Zlínského kraje** specializovaná firma PavEx® Consulting.

16. Máte podnikatelský nápad? Chcete to rozjet a nevíte, jak na to? Pak právě pro vás je tu 15. ročník akcelérátoru Můj první milion, který i tentokrát nabídne cenné zkušenosti, znalosti a know-how těch nejlepších. Hlásit se lze do 16. února 2022. Více na www.muoprvmilion.cz.

17. Házenkáři HC Zubří deklasovali v obou zápasech 2. kola **Evropského poháru** bulharský klub Osam Loveč a hladce tak postoupili do další fáze této soutěže. Úvodní duel zuberští házenkáři vyhráli 43:20, odvetu pak v poměru 43:22.

18. V areálu Domova pro osoby se zdravotním postižením Barborka v Kroměříži byl po rekonstrukci otevřen pavilon L. V objektu se nachází denní stacionář pro klienty od 15 let s těžkým zdravotním postižením, včetně osob s poruchami autistického spektra, s okamžitou kapacitou 8 klientů a **odlehčovací pobytové služby** pro děti od 9 do 18 let.

19. Deset let zdarma budou vozit lidi ve **Valašském Meziříčí** vozidla na stlačený plyn CNG. Od poloviny příštího roku zde bude jezdit flotila složená z **9 nízkopodlažních autobusů a 1 speciálního minibusu**, které se objeví na zcela nové okružní lince.

20. Zlínský kraj se připojil 8. října k uctění památky členů Sokola. Před budovou **Baťova mrakodrapu** byla vyvěšena sokolská vlajka. Od roku 2019 je do kalendáře významných dnů ČR zařazen **Památný den sokolstva**.

21. Část silnice mezi Kojetínem a Bojanovicemi bude do konce roku opravená. Úsek svádějící dopravu z dálnice D1 na **Morkovicko** a dále na **Koryčansko** a Kyjovsko opraví Ředitelství silnic Zlínského kraje. Stavební práce bude provázet **uzavírka**.

Autor: Soňa Ličková



Musíme být jako kraj jednotní a mluvit jedním hlasem

Již rok je hejtmánem Zlínského kraje Radim Holiš. V našem rozhovoru jsme se ho zeptali, jaká vidí po roce ve své funkci slabá i silná místa našeho kraje či jaké jsou jeho vize do budoucna. Dále také prozradil, jak prožíval své zvolení poslancem v nedávných parlamentních volbách a proč se nakonec rozhodl poslaneckého mandátu vzdát a zůstat hejtmánem kraje.

Pane hejtmáne, ve volbách do Poslanecké sněmovny vás voliči „vykroužkovali“ z posledního místa kandidátky rovnou do sněmovny a vy jste se tak stal „skokanem“ těchto voleb, jak vás označila některá média. Jak tento úspěch vnímáte?

Udělal mi to jednoznačně velkou radost a vnímám to jako poděkování za to, co pro kraj dělám. Zároveň je to odpověď všem škarohlídům, kteří hodnotili moji práci.

Proč jste se nakonec rozhodl zůstat hejtmánem a poslaneckého mandátu se vzdát?

Hned jak jsem byl poslancem zvolen, věděl jsem, že buď budu poslancem, nebo hejtmánem. Tedy jedno, nebo druhé. Obě dvě funkce souběžně totiž podle mého názoru nejde dělat pořádně a naplno. Přišlo mi hodně gratulací, i proto jsem považoval za férové hned na začátku vzkázat všem, že budu raději silným hejtmánem než poslancem. Po necelém roce v pozici hejtmána zjišťuji, kde má kraj obrovské rezervy, a jsem přesvědčen, že mu dokážu pomoci. Rozhodl jsem se tedy neutéct od započaté práce a chci našemu kraji věnovat maximum svého úsilí. Zvlášť přihlédnou-li k tomu, že ty nejsložitější věci a důležitá rozhodnutí již máme za sebou.

Zmínil jste rezervy Zlínského kraje. Co vnímáte jako největší problém a jak jej chcete pomoci řešit?

Nepřichází k nám tolik peněz, kolik bychom potřebovali. Musíme jednak dobře hospodařit, abychom nevynakládali zbytečné prostředky, ale musíme také dělat všechno pro to, aby peníze, které do kraje přicházejí, se tady točily a nebyly vyváděny pryč. Tím mám na mysli například podporu regionálních producentů. Dále potřebujeme, aby u nás zůstávali mladí lidé a usídlili se tady, aby v našem kraji viděli perspektivu a budoucnost. Jako kraj musíme být navenek jednotní a to je podle mě úkol právě pro hejtmána, aby lidi, kteří kraj zastupují, včetně poslanců a senátorů, dostal k jednomu stolu a aby snad poprvé v historii Zlínský kraj mluvil jedním hlasem. To je pro mě ta největší výzva.

Kde naopak vidíte silné stránky a příležitosti? V čem jsme ve Zlínském kraji dobří, na co můžeme být hrdí, z čeho můžeme vycházet?

V našem kraji jsme vždycky měli a stále máme velmi šikovné lidi. Viděl jsem to už jako starosta Rožnova a vidím to i teď jako hejtmán. Jsou tady výjimeční, vzdělání, pracovití lidé, kteří jsou často ve svých oborech světoví. A na tom bychom měli stavět. Jednak si od nich nechat poradit, ale také se jich ptát,



v čem a jak jim můžeme být jako kraj nápomocni při rozvoji jejich podnikání či jiných aktivit, a tím společně budovat a udržovat atraktivitu našeho kraje. Velkou tradici a věřím, že i velkou budoucnost u nás má stavebnictví, strojírenství, zemědělství... Další velký potenciál vidím v oblasti cestovního ruchu. Máme tady čtyři okresy, z nichž každý je jiný a jedinečný. Náš kraj nabízí úžasnou přírodu, památky, lidovou architekturu, gastronomii... Je důležité, aby lidé věděli, že za zážitky nemusejí jezdit daleko, a svoje peníze utráceli a nechávali tady u nás. A v tom jsme, myslím, na dobré cestě. Projevilo se to například tím, že jsme letos v létě měli nejobsazenější hotely a penziony z celé České republiky.

Kam byste chtěl, aby se Zlínský kraj pod vaším vedením dále posouval, jakou máte vizi?

Tím, že patříme mezi tři nejméně financované kraje, mou hlavní vizí je přivést do Zlínského kraje finanční prostředky na to, co kraj enormně potřebuje. Máme podfinancovaný stav našeho majetku, chybí nám aktuálně zhruba 11,5 miliard korun. Kraj si v tuto chvíli z finančních důvodů nemůže dovolit všechny peníze směřovat do jednoho megalomanského projektu. Investice, které teď kraj bude realizovat, půjdou systematicky a rovnoměrně do všech oblastí i do všech okresů kraje, ať už ve zdravotnictví nebo ve školství, dopravě, sociální oblasti či kultuře. Peníze ale nejsou všechno, důležité je hlavně zdraví. Rád bych přispěl k tomu, aby lidé více dbali na prevenci a aby byli zdraví, aktivní a spokojení.

Co vás v současné době nejvíce zaměstnává?

Jako hejtmán zastupuji kraj navenek, hodně času mi tedy zabírají nejrůznější veřejné a společenské akce, kde kraj reprezentuji. Mnohdy jsou to i tři, čtyři akce denně, včetně víkendů. V rámci běžné agendy mám samozřejmě co 14 dnů zasedání Rady Zlínského kraje, kde většinou s kolegy projednáváme 40 až 70 bodů. Do toho se nastavují nové systémové věci, které postupně zavádíme tak, jak jsme slíbili v programovém prohlášení Rady. Musím poděkovat svojí manželce, že mi vytváří zázemí a je mi oporou.

Co byste si jako hejtmán Zlínského kraje nejvíce přál?

Přál bych si, aby lidé z našeho kraje byli na svůj kraj hrdí. Aby si uvědomili, jak je tu hezky, jaká tu máme krásná místa a jak je máme blízko, prakticky za nosem. Zkrátka, aby si uvědomili, jak je náš kraj jedinečný a že oni do něj patří. To je moje největší přání.

Za rok působení ve funkci hejtmána jste určitě zažil několik vtipných či úsměvných situací. Podělte se s námi prosím na závěr o některou?

Jedna z nevtipnějších situací byla, když mě letos v srpnu v Holešově na jedné akci představili jako Radima Holeše. V klidu jsem si vzal mikrofon a odpověděl jsem jim, ať mi klidně říkají Radime Holeši, že s tím nemám problém, ale ať se pak nediví, až se příští rok jejich město bude jmenovat Holišov (*smích*). V Holešově tak už vědí, že se jmenuji Holiš.

Krajští radní po roce bilancují a představují své plány

Po roce skládají účty, bilancují a představují vize do dalšího období. Současná politická reprezentace tvořená koalici ANO, Piráti, DDS a ČSSD má za sebou rok ve vedení Zlínského kraje. Redakce Magazínu 21 se krajských radních a předsedů výborů zeptala: **Jak hodnotíte uplynulý rok ve funkci a jaké plány máte do dalšího období?**



Radim Holiš,
hejtman Zlínského kraje

Po nástupu do funkce jsme zažili ty nejtěžší chvíle.

Nedostali jsme totiž příručku na to, jak se poprat s pandemií ani na to, jak řešit vakcinaci. Čelili jsme novému

víru, situace se turbulentně měnila a bylo potřeba rychle reagovat. Neměl jsem klasických sto dnů hájení, a přesto si myslím, že jsme v těchto těžkých chvílích obstáli. Každé rozhodnutí jsme

dělali s ohledem na zdraví obyvatel našeho kraje, a když se ohlédnou, nelitují žádného kroku, který jsme udělali. Musím poděkovat svým kolegům z Rady Zlínského kraje, kteří vedle mě stáli, nechali mi prostor pro práci a pak mě v důležitých momentech podpořili. Byla to velká zkouška a zároveň výzva, které mě první rok ve funkci hejtmána kraje potkaly.

Co se týká plánů do budoucna, nepřeji si nic jiného, než aby členové Rady i Zastupitelstva Zlínského kraje napříč politickým spektrem, a samozřejmě také nově zvolení poslanci,

odhodili, obrazně řečeno, stranické průkazky a pro Zlínský kraj se snažili udělat maximum. Zkrátka, aby všichni politici, kteří z kraje vyjždí jednat, ať už do Prahy nebo do Bruselu, mluvili stejnou rétorikou a byli sjednoceni v názorech, jak našemu kraji pomoci. Protože to je ve finále důležité, a ne to, jestli to udělal ten, nebo ten.

Musíme se sjednotit, spojit síly a začít konečně prosazovat společné zájmy. Je mým cílem dostat do kraje více peněz, využít je na důležité projekty, budovat a pracovat na rozvoji tohoto dlouho opomíjeného kraje, kde si to lidé zaslouží.



Hana Ančincová,
statutární náměstkyně, životní prostředí, zemědělství a venkov, sociální věci, neziskový sektor

Spousta mravenčí práce i velké strategické projekty. Například transformace sociálních služeb, práce

v rámci Asociace krajů na návrhu na stabilní financování. Projekt inovací v sociálních službách, jehož cílem je odbourat rutinní činnost pro pracovníky, aby měli více času na samot-

ného klienta. Pro kraj je prioritou zajistit nejlepší péči pro klienty a být stabilním zaměstnavatelem. Chci se zaměřit na činnost neziskových organizací a projekty podporující pečující osoby. Za cíl pro nadcházející období si беру ještě větší posílení mezioborové spolupráce se školstvím a zdravotnictvím a plánování služeb společně s obcemi.

Jedním z pilířů ochrany životního prostředí je environmentální vzdělávání. Jsme významným podporovatelem spolků, které se touto problematikou zabývají. Velkým tématem je

odpadové hospodářství, kde klademe důraz na opatření předcházející vzniku jednorázových odpadů a recyklaci a podporujeme přirozené sdružování obcí při vytváření celků k zajištění systému svozu a separace komunálních odpadů. Zaměřujeme se na blízká opatření pro udržení vody v krajině s akcentem ochrany zdrojů pitné vody. Nadále budeme rozvíjet tradiční akce z oblasti zemědělství a za své si беру co největší podporu regionálních potravin do škol, nemocnic a organizací kraje.



Radek Doležel,
náměstek, doprava

První rok ve funkci byl velmi hektický. Uzavírali jsme nové smlouvy s provozovateli autobusových nádraží. Po osmnácti jednacích řízeních se nám ale podařilo

vyjednat výhodné podmínky pro Zlínský kraj, a to až do konce roku 2030. Vytvořili jsme také koncepci rozvoje veřejné dopravy na následující roky. Vyhlásili jsme výběrová řízení na nové vedení všech krajských společností Správy a údržby silnic, našli nového ředitele společ-

nosti Koved (Koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje, pozn. redakce), následně i vedoucí Odboru dopravy a silničního hospodářství a nastavili nový systém řízení všech společností.

Letos pro nás bylo prioritou zahájit nejdůležitější dopravní stavbu v kraji – dálnici D49. Jsem rád, že se nám vyplatilo bojovat a tuto první bitvu s ekologickými aktivisty, kteří stavbu dlouhodobě nesmyslně blokovali a blokují, jsme vyhráli. Je to významný posun v budování dopravní infrastruktury v kraji.

Stejně jako v jiných oblastech, i v dopravě hospodaříme s omezeným rozpočtem. Nyní

řešíme například financování zimní údržby s tím, že loňská zima byla nejnáročnější od roku 2013. Stála o 50 milionů korun více než předchozí. A to nás listopad a prosinec teprve čekají. Propady příjmů nás pak trápí ve veřejné dopravě. V souvislosti s opatřeními proti covid-19 se nám počet cestujících znatelně snížil a ztráty se pohybují v řádech desítek milionů korun.

Na závěr zmíním ještě číslo 738. Je to počet schůzek, které jsem za posledních devět měsíců absolvoval. Asi si dovedete představit, kolik je to průměrně na den, když odpočítáme všechny dny, kdy se koná zasedání rady či zastupitelstva.



Lubomír Traub,
náměstek, cestovní ruch, strategický rozvoj, územní plánování

Ke své práci jsem vždy přístupově zodpovědně a podle potřeb území a obyvatel Zlínského kraje. Jsem zvyklý

svou práci orientovat na výsledek s maximální efektivností pro všechny zúčastněné strany. Uplynulý rok ve funkci náměstka hejtmána hodnotím jako rok plný výzev. Rok, který nás naučil o spoustě věcí kolem nás uvažovat jinak, nicméně rozvoj Zlínského kraje se i přes toto těžké období nezastavil, což dokládají konkrétní

výsledky naší práce. I vzhledem ke ztíženému startu způsobenému pandemií covid-19 se nám po dlouhé době, jako prvním v Česku, podařilo získat pro Cyrilometodějskou stezku certifikaci Kulturní stezka Rady Evropy. Jde o velký úspěch a přínos pro celou Moravu.

Dopady pandemie na cestovní ruch byly drtivé. Po náročných měsících se nám ho ale podařilo znovu nastartovat a Zlínský kraj byl v letních měsících dokonce vyhodnocen jako top dovolenková destinace v Česku. Abychom pomohli lidem, kteří v této oblasti podnikají, poslali jsme do území formou voucherů z krajského rozpočtu 15 milionů korun. Poukazy do ubytovacích zařízení v kraji jsme rozdělili mezi zaměstnance

zdravotních a sociálních služeb. Chtěli jsme jim tím současně vyjádřit poděkování za jejich obětavost a nasazení v období pandemie. Zmínil bych ještě oblast zvanou Smart Region, neboli chytrý kraj, ve které se nám daří realizovat zajímavé projekty a tento trend je pro nás výzvou i do dalších let. Na základě Smart strategie uvádíme v život projekty, které pomáhají zkvalitnit život občanům, zjednodušit státní správu, dopravu, přináší energetické úspory a šetří další náklady. Naším cílem je v tomto směru dosáhnout efektivních a smysluplných řešení, která nám budou každodenním přínosem a zkvalitní nám život v kraji.

**Olga Sehnalová,**

náměstkyně, zdravotnictví

Uplynulý rok hodnotím s velkým respektem k práci zdravotníků, na které tvrdě dopadl covid. Ať už jde o samotnou péči o nebyvalé množství pacientů v těžkých stavech, zajištění masivního očkování obyvatel ve velmi krátkém čase, testování, po ústupu pandemie naopak dohánění nuceně odložené péče, atd. Za to jak nesmírně stresující a fyzicky i psychicky náročné období pracovníci ve zdravotnictví zvládli, patří všem skutečně obrovský dík. Tím nejzásadnějším úkolem do budoucna

je zajistit dostatek lidí pro práci ve zdravotnictví. Výchova a získávání nových zájemců o studium medicíny i nelékařských oborů musí být naší dlouhodobou a soustavnou prioritou. Proto posilujeme zdravotnické školství v kraji. Chceme, aby při každé nemocnici byla vedle Střední zdravotnické školy i Vyšší odborná škola. Připravujeme nově program pro školitele v nemocnicích a stabilizační pobídky. Programové prohlášení koalice slibuje investice do všech našich nemocnic. Je vyhlášeno výběrové řízení na projektanta nového centrálního pavilonu interních oborů a urgentního příjmu v Krajské nemocnici Tomáše Bati, v nemocnici se bude investovat do modernizace pracovišť

výrazně více než dosud. Mám radost, že se podařilo včas zprovoznit nemocniční mateřskou školkou. Po odložení záměru malenovickej nemocnice se nám uvolní ruce pro další investice ve všech nemocnicích. Vsetínská nemocnice se konečně dočká pracoviště magnetické rezonance a rekonstrukce objektu K, kam se mimo jiné přesune z nevyhovujících prostor pracoviště hemodialýzy. Připravuje se rekonstrukce LDN v Uherskohradištské nemocnici a v Kroměříži se chystá přístavba urgentního příjmu a očního oddělení.

Byla bych ráda, abychom zdravotnictví chápali jako obor, ve kterém nejde v první řadě o byznys a zisky, ale o zdraví lidí.

**David Vychytil,**

náměstek, finance, majetek a rozvoj podnikání

Uplynulý rok byl pro mě díky výkonu mé funkce ve veřejné správě nová pracovní zkušenost, za kterou jsem moc rád. Nejvíce bych v tomto vyzdvihl konstruktivní spolupráci mezi kolegy z krajské rady. Věřím, že se mi podařilo poměrně rychle zorientovat v problematice ekonomiky a tvorby rozpočtu Zlínského kraje. Díky tomu jsem ve spolupráci s kolegy z krajského úřadu zavedl podrobnější a přehlednější systém pro řízení krajských financí, který nám umožní - díky modelacím budoucího vývo-

je - lépe reagovat na těžká období, která nás bohužel z pohledu řízení financí v dalších letech čekají. V této souvislosti jsem mimo jiné rád, že se nám podařilo vysvětlit, že projekt výstavby nové nemocnice v Malenovicích by vedl k brzkému krachu krajských financí.

V oblasti podpory podnikání směřuji aktivity k vytvoření nové platformy, jež se bude skládat z progresivních společností, které rozvíjejí moderní obory s vyšší přidanou hodnotou, zástupců UTB a kraje. Tato platforma již nyní čítá více než 30 subjektů. Na UTB se nám díky kontaktům z privátní sféry podařilo otevřít nový předmět zaměřený na výuku blockchainových technologií, čímž se aktuálně řadíme mezi špičku v tomto oboru v rámci ČR. V této oblasti

jsme však na začátku a věřím, že další programy budou brzo následovat a podaří se nám společně do Zlína přilákat další „mozky“, které celému regionu pomohou v dalším rozvoji.

Jako Zlíňák jsem také rád za prohloubení spolupráce s magistrátem města Zlína. V drobnějších tématech jsme se spojili s cílem zlepšit stav autobusového nádraží, kde jsou již první výsledky patrné. Začínáme také společně tvořit velké projekty, jako je nová čtvrť pod Sportovní halou, kterou bychom rádi využili k co největšímu propojení s UTB, se zaměřením na výše zmiňované technologické obory. Společně také startujeme plán na využití pozemků v Malenovicích. Finančně jsme se zavázali podpořit projekt rekonstrukce zimního stadionu.

**Jiří Jaroš,**

radní, digitalizace, mládež a sport

Sportu byla v uplynulém roce několikrát vystavena červená karta. Byli jsme mimo hru, když byl covid v plné síle a přišla v platnost protiepidemická opatření. Jsem velmi rád, že jsme se mohli vrátit zpátky na hřiště, sportoviště, tribuny a do kolektivů. Pro společnost a hlavně pro mládež je totiž sport nepostradatelný.

Jsem pyšný, že se mi po nástupu na kraj podařilo navýšit podporu hokejové akademie, se zástupcem Fotbalové asociace ČR Karlem Poborským jsme domluvili dvě fotbalové klubové akademie pro mládež Zlína a Slovácka. A nesmím zapomenout na zřízení Atletické akademie, která už nyní dosahuje prvních úspěchů.

V digitalizaci jsme etablovali Odbor informatiky a pracujeme na Digitální technické mapě. Mimořádně, ve sběru dat je v rámci republiky Zlínský kraj nejlepší. Následující rok nás čeká několik výzev.

Budeme spouštět celokrajskou tenisovou akademii, kde bude zastoupeno 6 měst, a navýšit chceme celkovou podporu sportu v kraji. V digitalizaci bude prioritou vytvoření pilotního projektu vysokorychlostních sítí, na kterém budeme spolupracovat s ostatními partnery. Také budeme inovovat webové stránky, vznikne portál kraje, zaměříme se na kyberbezpečnost v příspěvkových organizacích a nemocnicích. Také chceme nabídnout společnou spisovnou službu obcím.

**Zbyněk Fojtíček,**

investice a dotace

Rok ve funkci radního Zlínského kraje byl a je ve stálém monitoringu stavu majetku Zlínského kraje. Jedná se především o nemovitosti, tedy veškeré budovy škol, sociálních služeb, kulturních objektů a dalších nemovitostí v majetku a správě Zlínského kraje.

Je povinností každého vlastníka nemovitosti, aby byl takovýto majetek obhospodářován s péčí řádného hospodáře. Proto Odbor investic úzce spolupracuje s odbory, které jednotlivé nemovitosti mají ve své správě, a společně řešíme nejpálčivější problémy. V uplynulé době se na reprodukci majetku nedostávalo dostatek finančních prostředků, a to především kvůli šetření financí na novou krajskou nemocnici v Malenovicích. Ani v současné době není finanční situace

pro reprodukci majetku příznivá. Přesto, že se do oprav uvolňuje nemalá částka z krajského rozpočtu, pořád je to málo. Důvodů je několik. Tím nejpálčivějším je, že nebyly připraveny projekty k realizaci a také současná materiální a cenová situace ve stavebnictví.

**Zuzana Fišerová,**

radní, kultura a školství

V oblasti školství se podařilo v lednu nastartovat projekt Implementace Krajského akčního plánu rozvoje vzdělávání pro území Zlínského kraje II, celkem se proinvestuje 200 milionů korun a peníze budou směřovat například na kariérové poradenství. Letos jsme také uvolnili 15 milionů korun na nákup notebooků do škol, pokračujeme v rekonstrukcích a investicích do modernizace vybavení. Loňský školní rok poznamenala distanční výuka, proto jsme připravili řadu webinářů a konferencí k tématům spojeným s distanční výukou a návratem

dětí po lockdownu, což se setkalo s velkým ohlasem jak u pedagogů, tak rodičů. Pro příští rok připravujeme projekt, který by měl dětem pomoci získat základy sebeobrany v nebezpečných situacích. Nyní, když jsou děti zpátky ve škole, se zaměřujeme na pomoc s doučováním, sdílením zkušeností, k čemuž jsme zřídili takzvanou Sborovnu a také Sociálně-pedagogickou poradnu pro podporu žákům ohroženým sociálním vyloučením a školním neúspěchem.

V oblasti kultury mám radost z navýšení rozpočtu pro podporu kulturních aktivit v kraji. V době epidemických omezení jsme vyslali jasný signál, že kultura je důležitá. Program pro malé kulturní projekty byl navýšen na 5 milionů, spustili jsme nový program pro akce

nadregionálního významu s alokací 2,5 milionu a dalších 9 milionů bylo vyčleněno pro velké kulturní akce – festivaly, divadla. Moc mě taky těší, že dva krajem podpořené filmy: Atlas ptáků a Zpráva o záchraně mrtvého byly nominovány do hlavní soutěže MFF Karlovy Vary 2021. A co čeká kulturu v dalším roce? Velkou výzvou je projekt z oblasti digitalizace. Zlínský kraj pilotně vyvíjí Evidenční systém sbírkových předmětů, letos jsme začali s přípravou moderní inventarizace sbírkových předmětů, kdy jsou výsledky synchronizovány přímo do centrální databáze a o náš projekt mají zájem i jiné kraje. Také pilně pracujeme na dokončení čtyř velkých investičních akcí, spolufinancovaných z EU v celkovém objemu přes půl miliardy korun.

**Tomáš Janča,**

předseda výboru pro rozvoj podnikatelských aktivit ZZK

V koalici se sešli lidé s podobným vnímáním a nastavením. A to je velmi dobře. Jsme srozumění s problémy, které tento kraj má. Uvědomujeme si, že nám utíkají mladí lidé, že pro ně nejsme dostatečně sexy. Proto potřebujeme podporovat a vytvořit podhoubí pro začínající podnikatele s celosvětovými ambicemi.

Za uplynulý rok se podařilo společně s Rockaway Blockchain Fund, což je jeden z největších evropských fondů zaměřený na

investice do blockchainových společností (společnosti poskytující finanční služby v oblasti kryptoměn, pozn. red.), otevřít na zlínské univerzitě nový volitelný předmět. Ten se orientuje na blockchain a decentralizované aplikace. Je to trochu složitější téma a odborná záležitost, ale pro nezavěšené bych otevření tohoto předmětu shrnul dvěma slovy: obrovská příležitost. A jsem rád, že ji dostali právě studenti naší univerzity. V rámci předmětu je čeká například přednáška brněnské firmy Tatum, která byla vyhlášena jako nejlepší start-up Evropy. Na listopad připravujeme workshop pro firmy z kraje na téma blockchain, abychom jim technologii vysvětlili a ukázali jim, jak

z ní profitovat. Příští rok v květnu se pak uskuteční něco podobného, ale ve větším měřítku, půjde o celorepublikovou konferenci. Také jsme vytvořili IT platformu, kde se u jednoho stolu setkávají IT firmy, zástupci Zlínského kraje a univerzity. Cílem je přizpůsobit studium na Fakultě aplikované informatiky potřebám dnešního trhu a vymyslet nové směry, kterými by se mělo ubírat.

Velkou část své práce věnuji právě tomu, abych know-how o technologii blockchain dostal k lidem a firmám ve Zlínském kraji. Přál bych si, aby se náš kraj stal centrem blockchainových technologií a udělal pro to maximum.

**Alena Gajdůšková,**

předsedkyně sociálního výboru ZZK

Rok jsem funkci předsedkyně Sociálního výboru Zastupitelstva Zlínského kraje spojovala s prací poslankyně například při řešení podmínek udržitelnosti, které vážnou na některých objektech sociálních služeb v regionu, a pomoci při řešení některých

dalších problémů kraje na centrální úrovni nejen v sociální oblasti. Jsem ráda, že krajská Rada již přijala novou Koncepti rovných šancí pro osoby se zdravotním postižením pro roky 2022–25, na které jsem spolupracovala. K předložení spolu s gesční radní připravuji novou koncepci prarodinné a proseniorské politiky na nadcházející období.

Za svou úlohu do příštího období považuji zajistit prostřednictvím jednání sociálního

výboru, aby tyto koncepce měly podporu celého zastupitelstva tak, aby nezůstaly jen na papíře, nebyly smeteny v okamžiku politické změny, ale byly realizovány ve prospěch občanů. Mým cílem také je, aby krajský úřad vytvořil podmínky pro jejich naplnění nejen na úrovni kraje, ale také obcí a měst. Připravujeme Koncepti rodinné politiky pro všechny generace, kde chci větší rozšíření Seniorské obálky a zavedení Rodinného pasu i v našem kraji.

**Jakub Zach,**

předseda výboru pro dopravu ZZK

Za uplynulý rok se mi podařilo poměrně rychle se orientovat v tom, co jsme zdědili v rámci dopravní infrastruktury a veřejné dopravy a po dohodě s náměstkem pro dopravu jsme si nastavili nové cíle a směřování. Již brzy po nástupu do funkce jsme zahájili kroky směřující k moderní integrované dopravě. Spolu s odborníky na

dopravu jsme vytvořili koncepci integrace veřejné dopravy ve Zlínském kraji, která byla schválena na zastupitelstvu a současně tvoří jízdní řád integrace. Ještě do konce roku chceme vybrat a schválit nový tarif, který se stane páteří veřejné dopravy. Současně po jednotlivých regionech vyladujeme stávající jízdní řády, tak aby spoje vyhovovaly co nejvíce obyvatelům v našem kraji. Plány jsou jasně dané. Musíme zvládnout integraci veřejné dopravy do funkčního a plnohodnotného systému, který bude pro obyvatele představovat atraktivní způsob

cestování. Zatím jsme udělali první kroky, ale spíše než o sprint se jedná o maraton. Současně mimo veřejnou dopravu se chci zaměřit na zlepšení dopravní infrastruktury jako například zkapacitnění a zlepšení průjezdnosti měst. Existuje mnoho míst, která jsou v majetku kraje a způsobují nejen městům dopravní komplikace. Jako příklad uvedu v Kroměříži křižovatku Albertova/Havlíčková nebo kruhový objezd na náměstí Míru, kde ve špičce je skoro až za trest tudy projíždět. Plánů je ale víc a nevěřím, že 4 roky na to budou stačit.

Zlínský kraj bude v Parlamentu ČR zastupovat 12 poslanců

Ve dnech 8. a 9. října se uskutečnily volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. Ve Zlínském kraji využilo svého volebního práva 67,43 procent oprávněných voličů, což je víc, než byl celorepublikový průměr (65,43 procent). Volit mohli již od 6. října také lidé v karanténě nebo izolaci kvůli onemocnění Covid-19: Metodou DRIVE-IN nebo prostřednictvím zvláštních přenosných volebních schránek. Tuto možnost využilo 128 voličů.

Do dolní komory Parlamentu ČR se díky preferenčním hlasům za Zlínský kraj probojovalo 12 poslanců, a to 4 za koalici SPOLU, 4 za hnutí ANO, 2 za koalici STAN/Piráti a 2 za Stranu přímé demokracie (SPD). Díky velkému množství preferenčních hlasů získal poslanecký mandát také hejtmán Radim Holíš, který na kandidátní listině ANO figuroval na posledním místě, přesto ho voliči „vykroužkovali“. Svého poslaneckého mandátu se hejtmán vzdal ve prospěch své následnice – Margity Balaščíkové se slovy: „Je to pro mě obrovská odměna a zadostiučinění po deseti měsících práce na hejtmánství. Nesmírně si vážím důvěry všech lidí, kteří mi dali kroužek. Moc jim za to děkuji. S čistou a chladnou hlavou jsem se rozhodl, že je v tuto chvíli důležitější, aby kraj měl silného hejtmána, který ho povede těžkým obdobím.“ Více o výsledcích voleb na www.volby.cz

Autor: Helena Mráčková

Nově zvolení poslanci za Zlínský kraj:

Za koalici SPOLU (tvořenou seskupením stran ODS, KDU-ČSL a TOP09)

Ondřej Benešík (KDU-ČSL)
Stanislav Blaha (ODS)
Róbert Teleky (KDU-ČSL)
Aleš Dufek (KDU-ČSL)

Za hnutí ANO:

Radek Vondráček
Radim Holíš – nahradí ho Margita Balaščíková
Robert Stržíněk
Marek Novák

Za SPD:

Vladimír Zlínský
Jaroslav Dvořák

Za koalici STAN/Piráti:

Petr Gazdík (STAN)
Eliška Olšáková (STAN)

Slavnostnímu udílení cen na Pražském hradě vévodil Zlínský kraj

Ceny Opera Civitatem 2021 a Ceny Jože Plečnika 2021 byly v pondělí 4. října slavnostně předány ve Španělském sále Pražského hradu. Stalo se tak v rámci bilančního projektu Naše město 1991–2021. Do Zlínského kraje putovalo šest ocenění. Ze Zlínského kraje získaly Cenu Opera Civitatem Kunovice, z rukou hejtmána Zlínského kraje Radima Holíše ji v Praze převzal starosta města Pavel Vardan. Cenu Jože Plečnika obdrželi umělecký truhlář a řezbář Luděk Dvořák, architekt Karel Janča, starosta Holešova Rudolf Seifert, propa-



gátorka UNESCO Eva Nováková z Kroměříže a zachránkyně barokního hřbitova ve Střílkách Marie Skřítková.

„Mám radost, když vidím v plejádě laureátů hned šest osobností

z našeho kraje. Velmi si vážím jejich práce a úsilí, kterými reprezentují náš region. Počet ocenění potvrzuje, že Zlínský kraj je místem pracovitých, houževnatých a talentovaných lidí. Všem ještě

jednou gratuluji,“ uvedl hejtmán Radim Holíš. S gratulací držitelům obou ocenění se připojila také krajská radní pro kulturu a školství Zuzana Fišerová.

Ceny Opera Civitatem jsou udělovány městům, která v uplynulých 30 letech realizovala nejkvalitnější a nejprospěšnější soubory veřejných staveb ku prospěchu jejich občanů a návštěvníků. Ceny Jože Plečnika jsou udělovány osobnostem, které se nejvíce zasloužily o uchování a obnovu kulturního bohatství našich měst a o jejich současný rozvoj.

Autor: Jan Vandík

Covid-19 opět nabírá na síle, klíčové je očkování

V celé České republice narůstá počet lidí s onemocněním Covid-19, zvyšuje se i počet hospitalizovaných. Zdravotníci v nemocnicích ve Zlínském kraji v půlce října pečovali o více než tři desítky pacientů, kteří z velké části nebyli proti rychle se šířícímu onemocnění očkováni.

„S těžším průběhem onemocnění se do nemocnic dostávají senioři i třicátníci, které z velké většiny spojuje to, že se nenechali očkovat. Jde až o 70 procent covidových pacientů. Počty očkovaných v posledních měsících klesají a to je špatně. Data dokládají, že očkování chrání proti vážnému průběhu onemocnění. Z toho důvodu by také lidé nad 60 let měli zvážit i pře-

očkování posilovací dávkou,“ sdělil hejtmán Zlínského kraje Radim Holíš. Posilovací dávka se podává jako třetí dávka po očkování dokon-

„Prosím, využijte očkování přednostně u svého praktického lékaře, vakcín je dostatek,“ vyzývá hejtmán Radim Holíš.

čením vakcínami Comirnaty, Spikevax a Vaxzevria a jako druhá dávka po aplikaci látky Janssen. Využití této možnosti lze už

6 měsíců od dokončení očkování. Registrace je možná prostřednictvím centrálního rezervačního systému: registrace.mzcr.cz.

Ukončené očkování má v kraji k 19. říjnu 305 747 osob. S očkováním pomáhají praktičtí lékaři, kteří aktuálně ve svých ordinacích očkují až kolem 90 osob denně. Kraj jim k tomu zajišťuje potřebný počet vakcín i injekčních stříkaček. Praktičtí lékaři si mohou objednávat i malé množství vakcín. Nadále se očkuje také v nemocnicích. Další informace k očkování i testování najdete na webových stránkách Zlínského kraje v sekci Informace k očkování proti Covid-19.

Autor: Adéla Čuříková

Studenti zlínské průmyslovky dostali nový CNC soustruh

Střední průmyslová škola polytechnická – Centrum odborné přípravy Zlín zařadila do výuky odborného výcviku strojírenských oborů novou počítačem řízenou techniku. CNC soustruh bude využíván také pro aktivity žáků základních škol.

„Zlínský kraj dlouhodobě podporuje propojení mezi sférou vzdělávání a světem práce. Naše odborné školy by měly držet krok s dobou tak, aby jejich absolventi byli dobře připraveni na měnící se trh práce, moderní technologie využívané ve výrobním procesu, nové požadavky, potřeby a trendy trhu práce. Jsem ráda, že se školy daří průběžně vybavovat funkční technikou i dalšími potřebnými pomůckami pro zajištění kvalitní výuky. V dílnách odborného výcviku mají studenti k dispozici řadu moderních strojů, a jak jsem se mohla sama přesvědčit, umí s nimi skvěle

zacházet,“ pochválila studenty SPŠP-COP Zlín Zuzana Fišerová, krajská radní pro kulturu a školství. Novou techniku budou moci vyzkoušet také žáci osmých a devátých tříd. „Budou mít



možnost poznat a „osahat“ si reálné spojení počítače a stroje při skutečném programování této číslicově řízené techniky. Systém umožňuje následnou názornou simulaci výroby, po které dojde ke skutečné výrobě naprogramovaného výrobku. Takto pojatá výuka může žáky základních škol zaujmout a zvýšit jejich zájem pro další polytechnické vzdělávání, a tím jim pomoci s výběrem střední školy,“ doplnil Jiří Charvát, ředitel polytechnické průmyslovky. Nový CNC soustruh byl financován z projektu „Implementace Krajského akčního plánu rozvoje vzdělávání pro území Zlínského kraje II“ (IKAP II), který zajišťuje Zlínský kraj, a jeho pořizovací cena včetně příslušenství byla 1 094 883 korun.

Autor: Adéla Čuříková

Na kurovickém hradě jednali zástupci kraje a starostové Mikroregionu Holešovsko

V historických prostorách hradu v Kurovích se 7. října sešli zástupci Zlínského kraje s představiteli obcí Mikroregionu Holešovsko. Jednali o cestovním ruchu, odpadovém hospodářství, aktualizaci programu obnovy venkova, dalším kole kotlíkových dotací, veřejné dopravě i jiných tématech.

„Setkání s představiteli obcí a mikroregionů považujeme za naprosto zásadní způsob vzájemného informování se o projektech, které řeší jak kraj, tak obce. Navzájem si můžeme být velmi nápomocni při posilování synergických efektů. Velmi si přeji, abychom spolupracovali na bázi partnerství a sjed-

notili naše síly pro společný cíl – rozvoj našeho kraje,“ řekl hejtmán Radim Holíš. „Měli jsme také možnost prohlédnout si tuto pozoruhodnou kulturní památku, která má značný potenciál v oblasti cestovního ruchu,“ dodal hejtmán.

(hm)

Kotlíkové dotace 2021: odpovídáme na vaše nejčastější dotazy...

Jak vyplnit dotazníkový formulář (tzv. „předžádost“)?

Pouze elektronicky na www.kr-zlinsky.cz/kotliky. Vyplňují se základní informace o žadateli, o nemovitosti a o požadovaném zdroji. Nedokládají se žádné přílohy.

Do kdy bude kraj formuláře sbírat?

První vlna sběru bude do 31. prosince 2021.

Kdy se bude podávat žádost?

V prvním čtvrtletí roku 2022 elektronicky, spolu s přílohami.

Jsem v zásobníku projektů III. kola, mám si žádost podat znovu?

Ano, můžete.

Kdo může o dotaci žádat?

Žadatel musí být vlastníkem nebo spoluvlastníkem nemovitosti, tedy rodinného nebo bytového domu, bytové jednotky nebo trvale obývaného rekreačního objektu, ve kterém bydlí a má starý kotel na tuhá paliva 1. nebo 2. emisní třídy. Pro domácnost žadatele platí, že průměrný čistý příjem na osobu žijící v domácnosti nepřekročil v roce 2020 částku 170 900 Kč (tj. 14 242 Kč na osobu za měsíc). Domácnosti, kde žijí jen osoby pobírající starobní důchod nebo invalidní důchod 3. stupně,

mají na dotaci nárok automaticky.

Může být žadatelem vlastník, který v domácnosti nebydlí?

Příjmy se posuzují podle osob, které mají na dotčené adrese bydliště, nemusí tam mít trvalý pobyt. Pokud ale vlastník na adrese nebydlí, pak nemůže být způsobilým žadatelem o kotlíkové dotace.

Jak spočítat příjmy domácnosti?

Pro výpočet příjmu domácnosti můžete použít kalkulačku, která je na: www.kr-zlinsky.cz/kotliky. U nezletilých dětí a studentů do 26 let žijících ve společné domácnosti s žadatelem se počítá nulový příjem.

Kdo tvoří domácnost?

Pro potřeby kotlíkové dotace se posuzují všichni, kteří v nemovitosti skutečně trvale bydlí. A to i ti, kteří mají nulový příjem (např. děti). Pokud má osoba v nemovitosti trvalý pobyt, ale ve skutečnosti bydlí jinde, nezapočítá se. Naopak osoba bydlící v nemovitosti s trvalým pobytem jinde se započítá.

Jaká je výše podpory?

Výše podpory je 95 % výdajů do maximální výše dotace.

Za jaký typ zdroje si mohu původní kotel vyměnit?

- Kotel na biomasu (dotace až 130 000 Kč)
- Tepelné čerpadlo (dotace až 130 000 Kč)
- Plynový kondenzační kotel (dotace až 100 000 Kč)

Pokud si v tzv. „předžádosti“ vyberu určitý zdroj vytápění, mohu jej pak v žádosti, případně před realizací výměny změnit?

Ano, můžete.

Kdy musím zdroj vytápění vyměnit?

Výměna musí být uskutečněna po 1. lednu 2021. Dotazníkový formulář (tzv. předžádost) tedy můžete podat, pokud máte výměnu již zrealizovanou, realizujete výměnu nyní nebo ji uskutečníte až po schválení žádosti.



www.kr-zlinsky.cz/kotliky



Infolinka: 577 043 411

Názor zastupitele

V srpnovém vydání Magazínu 21 Zlínského kraje mě zarazil článek „Aktivisté způsobili kraji škodu, ten zvažuje žalobu“. Považuji ho za hodně jednostranný a nevyvážený, takže jako jediný krajský zastupitel Zelených musím reagovat a žádám o zveřejnění. Představy, že po nových dálnicích budeme jezdit dříve, když zastrašíme spolky jakousi žalobou, jsou cestou do slepé uličky. To, že se občané sdružují a vyjadřují ke stavbám, které rostou za humny, je občanské právo. Zjednodušování problematiky výstavby dálnic na „zlé ekoteroristy“ a „šikanovaný kraj“ naprosto neodpovídá realitě. Přípomínky vznášejí totiž nejen spolky ekologické, ale ještě častěji obce či sdružení občanů stavbou zasažených – každá dálnice má totiž kromě nezpochybnitelného pozitivního zrychlení cestování také svá negativa. A těch není málo. Hluk, exhalace, dovedení kolon aut a kamionů do míst, kde dosud nebyly. Těleso dálnice rozčísne jako neprostupná bariéra krajinu a ztíží život nejen zvířatům, ale i místním obyvatelům. Každý dotčený občan či spolek má právo vyjádřit své námitky, ať se to komu líbí nebo nelíbí. A povinnosti investora je se s námitkami vypořádat. Je to stejné, jako když si budete chtít postavit dům. Také vás čeká povolení řízení, musíte překonat výhrady mnoha institucí i sousedů. Buďte se domluvíte, nebo nestavíte. Začínat jednání tím, že všechny, kdo mají námitky, označíte za hlupáky, gaunery a ignoranty? Že proti odpůrcům sepíšete petici a budete vyhrožovat soudy? Protože kdyby mlčeli, už

dávno jste mohli bydlet? Možná si od plíc ulevíte, ale dovolím si pochybovat, že stavbu urychlíte.

Co by měl Zlínský kraj dělat? Stát se prostředníkem, hledat cestu k jednání a k racionálnímu řešení. Zlínský kraj není investorem stavby dálnic, tím je Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD), takže jednání kraje se spolky může probíhat pouze na neformální úrovni. Při nastoleném tónu se ale upřímně nedivím, že se aktivistům na takové „přátelské setkání“ nechce. Nebude to jednoduchá debata, protože upozorňování občanů na neřešené problémy byla ze strany ŘSD okázale ignorována, jak je u této instituce zvykem. Spousta času byla promarněna. A tak nám dotrasovali dálnice salámovou metodou do míst, kde je dopředu jasné, že budou spory. Typickým příkladem je poslední kousek D1 u Přerova, který má zcela zbytečně rozčísňovat obec Dluhonice vedví, ačkoli alternativní trasa je jen o pár set metrů vedle. Navíc se v projektu neobtěžují zohlednit skutečnost, že dálnice prochází prameništěm moštěnické kyselky. A tak se doprava z D1 cedí každý den přes nešťastný Přerov. V našem kraji mohou stejně dopadnout obce ve Vizovických vrších Zádveřice, Vizovice, Lhotsko, Bratřejov, Pozdřechov a Lačnov. Právě sem přivede tranzitní kamionovou dopravu D49, končící někde u Fryštáku, aniž by bylo jasné naplánováno, co bude dál. Nebo další příklad – vesele se chystá dálnice od Uherského Hradiště k Moravskému Písku. Celkem nekonfliktní, jenže stavba jednoho

dne dospěje do kritického místa, kdy dálnice skončí u frekventovaného železničního přejezdu. A za ním je chráněná oblast Bzenecká Doubrava. Ekologické iniciativy tady už od roku 2007 navrhuji méně problematické trasování po levé straně Moravy. Marně, pro ŘSD je jiné trasování nepřijatelné, to se raději budeme dalších dvacet let dohadovat a dštít síru na zlé ekoteroristy. Respektování a včasné zapracování připomínek aktivistů, spolu s důrazem na co nejméně konfliktní trasování (třeba i za cenu změny územního plánu), je jediná cesta, která vede vpřed. Všechno ostatní je nekonečná a vysilující zákopová válka. Jistě si všichni přejeme, aby dopravní dostupnost byla co nejlepší a nemarnili jsme čas v dopravních zácpách a nedusili se v ucpaných městech. Jako Zelení jsme ochotni pokusit se zprostředkovat jednání, protože kvalitní a racionální silniční síť považujeme za nezbytnou. Stejně tak ale s plnou vážností respektujeme požadavky lidí, kteří chtějí co nejmenší zásah do krajiny, co nejšetnější variantu pro lidi, kteří žijí v okolí. Pokud jsou ekoteroristy občané Spytihněvi, kteří si vynutili zanoření dálnice pod úroveň terénu namísto hlučné estakády, pak jsem ekoteroristou taky. Držím totiž palce všem, kteří nerezignovali a zajímají se o to, co kolem roste. Protože až to bude stát, bude pozdě.

MUDr. Richard Kreml
zastupitel Zlínského kraje

Kraj ocenil nejlepší knihovny a knihovníky

Nejlepší knihovny a knihovníky letošního roku ocenil Zlínský kraj ve spolupráci s Krajskou knihovnou Františka Bartoše ve Zlíně. Slavnostního ceremoniálu se účastnil také hejtman Zlínského kraje Radim Holíš a radní pro kulturu a školství Zuzana Fišerová.

„V našem kraji funguje 390 knihoven, z toho je víc než 250 malých neprofesionálních, z nichž komise vybrala pro ocenění čtyři veřejné knihovny, jednu knihovnu z každého okresu, a čtyři knihovníky. Ocenění má upozornit na činnost knihoven, která nespochívá v pouhém půjčování knih, ale mnohdy má přesah i do kulturního života v obcích,“ uvedla Zuzana Fišerová.

Ocenění „Knihovna Zlínského kraje“ roku 2021 získaly:

Městská knihovna v Hulíně (knihovna titul získala již podruhé)
Místní knihovna v Babicích
Místní knihovna ve Velkých Karlovicích
Místní knihovna ve Veselé

Ocenění „Knihovnik Zlínského kraje“ roku 2021 obdržely:

Marie Poláčková, Obecní knihovna v Podhradní Lhotě
Ivana Bičanová, Místní knihovna v Babicích
Jarmila Křenková, Obecní knihovna Bystřička
Jarmila Buchwaldková, Obecní knihovna Provodov

Autor: Adéla Čuříková



Nový nadjezd u Valašských Příkazů

Nový nadjezd nad železniční tratí postaví silničáři u Valašských Příkazů. Součástí stavby bude rovněž přeložka 362 metrů dlouhého úseku silnice, která vede do Študlova. Stavba bude trvat až do roku 2023 a přijde na 130 milionů korun, investorem je Zlínský kraj.

„Stavba nového nadjezdu včetně napřímení trasy silnice přispěje ke zvýšení plynulosti i bezpečnosti silničního provozu v tomto úseku, dále ke snížení technického opotřebení vozidel a také ke snížení hladiny hluku a úrovně emisí ze silničního provozu,“ řekl náměstek hejtmána Zlínského kraje Radek Doležel, zodpovědný za oblast dopravy.

Autor: Jan Vandík

Čtrnáctá dopravní kancelář funguje v Karolince

Už nejen informace o možnostech ubytování či stravování nebo o kulturních akcích, nejen mapy, průvodce, turistické informace, suvenýry a upomínkové předměty. Městské informační centrum v Karolince nabízí nově další službu – funguje totiž jako kancelář Integrované dopravy Zlínského kraje (IDZK). Kancelář v Karolince má obdobnou nabídku jako ostatní dopravní kanceláře v regionu. „Cestující v nich získají informace o autobusových a vlakových spojích v systému IDZK. Dále si zde vyřídí kartu Zetka, případně si můžou

vyzvednout kartu, kterou si objednali přes internet, a samozřejmě je také možnost dobítí kreditu na Zetku,“ uvádí Martin Štětkař, jednatel společnosti Koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje, s.r.o.

Informační kancelář v Karolince najdou cestující na adrese Nábřeží ul. 545. Otevřeno má od pondělí do soboty, v čase 9.00–12.00 a 12.30–16.00 hodin. V letních měsících, od června do srpna, bude kancelář otevřena denně, a to až do 17.00 hodin.

Autor: Jan Malý

Ve Zlínském kraji nyní funguje celkem 14 informačních kanceláří IDZK

Brumov-Bylnice, Podzámčí 861 [Městské muzeum a infocentrum]
Bystřice pod Hostýnem, Přerovská 1702 [autobusové nádraží]
Holešov, Nádražní 1218 [autobusové nádraží]
Karolinka, Nábřeží 545 [Informační centrum]
Kroměříž, Nádražní 3553/16 [autobusové nádraží]
Luhačovice, Nádražní 258 [železniční stanice]
Rožnov p. R., Chodská 1025 [restaurace Tramtárie u autobusového nádraží]
Slavičín, Mladotické nábřeží 849 [Městské infocentrum]
Valašské Meziříčí, Mostní 55/23
Valašské Klobouky, Masarykovo nám. 103 [Turistické informační centrum]
Vsetín, Nádražní 649 [železniční stanice]
Uherské Hradiště, Velehradská tř. 1311 [autobusové nádraží]
Uherský Brod, Pod Valy 1046 [železniční stanice]
Zlín, Trávník 543 [železniční stanice Zlín střed]

Otevírací dobu najdete na webu: www.idzk.cz/informacni-kancelare

Ve Vsetínské nemocnici se zaměřili na prevenci



V říjnu se v lékárně polikliniky Vsetínské nemocnice konaly aktivity zaměřené na zdravotní prevenci, hlavně seniorů. Velký zájem byl především o diagnostiku cévního věku. „Celé vyšetření trvalo přibližně patnáct minut a zahrnovalo nejen měření cévního věku, ale také rozhovor s lékárníkem. Každý účastník dostal zprávu s výsledky, na jejichž základě mu byla doporučena konkrétní úprava životního stylu, případně návštěva lékaře,“ uvedla farmaceutka Olga Bartošková. Měření cévního věku neboli a probíhá podobně jako kontrola krevního tlaku.

U příležitosti Světového týdne kostí a kloubů zase byly představeny produkty podpory zdraví pohybového aparátu, doplňky stravy a zdravotní pomůcky. Další den byl pak věnován výživě. Kvalita a množství přijímané stravy je totiž současně s dostatkem pohybu jedinou možností, jak předcházet vzniku či rozvoji civilizačních onemocnění a udržet se co nejlépe v dobré kondici. Vsetínská nemocnice zve všechny zájemce i na další preventivní akce. Více na webu www.nemocnice-vs.cz.

Autor: Radka Benešová

Firma z Holešova se pyšní prestižním oceněním

Společnost SATTURN HOLEŠOV získala mezinárodní ocenění za přínos projektu Enceladus, který pomáhá s čištěním komunálních odpadních vod. Slavnostního předání ceny v holešovském zámku se zúčastnili čelní představitelé České republiky a velvyslanec Chilské republiky v Česku J. E. Patricio Utreras Díaz. Ten předal vedení společnosti SATTURN HOLEŠOV cenu Magalhãesova průlivu, kterou Nadace Fundación Imagen de Chile uděluje inovátorům z celého světa. Českým vítězem se stala právě holešovská firma v čele s jednatelkou a duchovním otcem projektu Jaromírem Tomšů. Systém Enceladus čistí odpadní vody přímo v místě vzniku, kde jsou pak dále využívány nebo vráceny zpět do přírody. „Není to zásluha jednoho člověka. Je to výsledek práce celého týmu. Sám člověk toho nikdy moc nezmůže,“ říká ředitel firmy SATTURN Jaromír Tomšů a dodává: „Jsem rád, že se nám

povedlo s tímto projektem to, pro co jsme ho realizovali. Již více než deset let ho prezentujeme představitelům veřejné samosprávy, ale až

v poslední době se ukázalo, jakým přínosem může být, a to dokonce s globálním dopadem.“

(lič)



Kampaň dala nahlédnout do světa sociálních služeb

Ve dnech 4. až 10. října se Zlínský kraj připojil k 13. ročníku celonárodní akce Týden sociálních služeb.

„Stali jsme se jedním z partnerů a účastníků této celonárodní kampaně, abychom přispěli k posílení prestiže povolání pracovníků sociálních služeb a zároveň tuto oblast lidem více přiblížili. Každý člověk se může dostat do situace, kdy potřebuje pomoc či kvalifikovanou radu. Často takové chvíle nastávají při péči o stárnoucí rodiče, jejichž zdravotní stav se natolik zhoršil, že už nezvládají být sami. Ovšem podobných událostí, které musí každý z nás někdy řešit, je mnohem víc. Jde nám o to, aby veřejnost věděla, že existuje široká síť sociálních služeb, na které se každý může s důvěrou obrátit,“ zdůvodnila zapojení do kampaně statutární náměstkyně hejtmána Hana Ančincová, zodpovědná za sociální věci.

Ve Zlínském kraji je registrováno 370 sociálních služeb různých zřizovatelů (od krajských, přes obecní, církevní až po soukromé), které jsou připraveny pomoci

v případech život ohrožujících situací, ztráty bydlení, zadluženosti, zdravotního znevýhodnění, problémů v rodině, drogové či jiné závislosti, duševního onemocnění apod. Pracuje v nich přes 5 tisíc lidí. Strukturu a nabídku těchto služeb je možné najít v elektronickém katalogu:

KISSOS (socialnisluzbyzk.cz).

„Občas se stává, že v určité lokalitě chybí právě ta služba, kterou by občan akutně potřeboval. Potom se samozřejmě hledají alternativní možnosti. K tomu, aby se takovým, bilým místům na mapě předcházelo, slouží takzvané komunitní plánování sociálních služeb, na němž se podílí kraj ve spolupráci se samosprávami a poskytovateli sociálních služeb, aby bylo možné systematicky reagovat na aktuální poptávku ze strany potenciálních uživatelů,“ doplnila Hana Ančincová.

Sociální služby fungují díky vícezdrojovému financování, na



Oceněnými pracovníkmi sociálních služeb v roce 2021 jsou – zleva: Bc. Hana Davidová, Mgr. Eva Hanuliaková, Bc. Markéta Krhutová, Jana Pavlíková, Alena Gazdová, Ivana Trynerová, Markéta Střiteská

němž se z 38 procent podílejí samotní uživatelé. Největší podíl financí (41 procent) čerpají sociální služby z Ministerstva práce a sociálních věcí, zbývající peníze do systému posílá Zlínský kraj, zdravotní pojišťovny, obce, případně je možné využívat i dotačních programů z Evropské unie. Během Týdne sociálních služeb byli prostřednictvím

krajského webu a facebooku představeni konkrétní zaměstnanci, kteří za svůj přístup ke klientům získali ocenění „Pracovník roku v sociálních službách Zlínského kraje“. Letos to bylo 7 žen. Více o oceněných si můžete přečíst na webu Zlínského kraje ve zprávě ze dne 4. 10. 2021.

Autor: Helena Mráčková

Kraj se zajímá, jak podpořit sociální podnikání v regionu

O potřebě rozvíjet sociální podnikání jednali u kulatého stolu ve Zlíně zástupci kraje, podnikatelé i další zainteresovaní partneři. Shodli se na nutnosti věnovat sociálnímu podnikání pozornost. Jeho principem je cesta od konzumu k humanitě, k posílení vztahů a místních komunit. Jde v něm o to, aby své důstojné uplatnění na trhu práce našli i občané znevýhodnění buď zdravotně nebo sociálně, včetně lidí „na okraji“. Sociální podnik také přednostně využívá lokálních zdrojů a zohledňuje ekologické aspekty výroby i spotřeby. Kulatý stůl zorganizovaly s podporou Zlínského kraje Technologická agentura České republiky, CzechInvest a Technologické inovační centrum Zlínského kraje. Byl určen pro všechny, kteří se o toto téma zajímají, byť zatím jen teoreticky.

Hejtmán Radim Holíš v úvodu řekl: „Chceme si vyslechnout zkušenosti těch, kdo jsou v tomto směru aktivní, abychom je mohli následovat a z pozice krajské samosprávy také sociálnímu podnikání pomoci.“

Společensky naléhavé téma

Téma stále není v České republice dostatečně propagované a spousta lidí neví, co si má pod tímto pojmem představit. „V cizině jsou v tomto směru mnohem dál, proto je dobře, že se kraj o tuto problematiku zajímá. Potřebujeme také podporu médií. Je škoda, že se do sdělovacích prostředků dostanou spíše kauzy různých podvodníků, zatímco o případech dobré praxe se neví,“ světil se jeden z účastníků Jakub Koníček, jednatel OZS

sociálního podniku z Bystřice pod Hostýnem. Inspirativní prezentaci přednesli zástupci Pardubického kraje, který již od roku 2013 sociální podnikání systematicky rozvíjí v souvislosti s transformací sociálních služeb. Činí tak s vědomím, že jedna věc je poskytnout lidem se zdravotním postižením možnost žít v moderním chráněném bydlení, ovšem druhá věc je těmto klientům dát možnost pracovat. „Poprvé jsme zorganizovali setkání věnované výhradně sociálnímu podnikání, protože si uvědomujeme společenskou naléhavost tématu. Velmi vítáme spolupráci se Zlínským krajem, který je pro nás v této věci zásadně důležitým partnerem,“ sdělila za organizátory Eva Šviráková, regionální koordinátorka Technologické agentury ČR.

(hm)

Děti z mateřských škol potěšily seniory v Uherskohradištské nemocnici



U příležitosti Mezinárodního dne seniorů, který každoročně připadá na první den v měsíci října, vytvořily děti z mateřských škol Pod Svahy a z Ostrožské Nové Vsi vlastnoruční práníčka. Pacienti na odděleních následně péče a ve Zdravotně sociálním středisku měli z vyrobených dárečků velkou radost. „Práníčko je moc krásné, chtěl bych všem dětem moc poděkovat a popřát jim hlavně

zdraví!“ neskryval slzy dojetí Josef Vítek z Uherského Ostrohu. O pocity z výroby dárek se podělila i Michaela Verbíková, vedoucí učitelka z MŠ Pod Svahy: „Děti se skvěle zapojily, společnými silami a s potěšením jsme podpořili dobrou věc pro radost všem babičkám a dědečkům v nemocnici.“

Autor: Lucie Sedláčková

Pozvánky z regionu

FILHARMONIE BOHUSLAVA MARTINŮ

listopad, Kongresové centrum Zlín

Pro příznivce vážné hudby připravila zlínská filharmonie na listopad tři koncerty. V Kongresovém centru si 4. listopadu můžete poslechnout Orientální rapsodie Alexandra Glazunova, koncert pro housle a orchestr Sergeje Prokofjeva a z díla Alexandra Borodina symfonii „Bohatýrská“. 18. listopadu jste zváni na Mozartovo Requiem a 25. listopadu na jednu z nejcenovanějších pěvkyní Pretty Yende. Za doprovodu Filharmonie Bohuslava Martinů zazní v jejím podání vybrané árie ze světových oper hudebních skladatelů Donizettiho, Rossiniho, Verdiho, Gounoda či Herberta. Těšit se můžete i na 1. prosince, kdy se bude promítat legendární pohádka Tři oříšky pro Popelku za doprovodu orchestru.

► www.filharmonie-zlin.cz

VÝSTAVA ROZUM VERSUS CIT 2

od 17. listopadu, Krajská galerie výtvarného umění ve Zlíně

V pořadí druhá společná výstava Krajské galerie výtvarného umění a galerie G18 Fakulty multimediálních komunikací se zaměřuje na dění v oblasti designu technických oborů ve Zlíně (Gottwaldově) a jeho širším okolí. Výstava mapuje design v technických disciplínách během existence Československa. Záštitu nad výstavou převzala Zuzana Fišerová, radní Zlínského kraje pro kulturu a školství.

► www.galeriezlin.cz

SVĚT STŘEDOVĚKÝCH HER

Slovácké muzeum v Uherském Hradišti

V hlavní budově Slováckého muzea můžete navštívit putovní interaktivní výstavu, na které budete mít příležitost vyzkoušet si

střelbu z kuše, zahrát si kuličky nebo kuželky. Pro hudebníky je připraven žaltář, na který si můžete zahrát podle naznačených not na desítku melodií.

► www.slovackemuzeum.cz

NOMÁDI EVROPY

Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně

Nová výstava v Muzeu jihovýchodní Moravy ve Zlíně představuje typicky slovenské lidové zaměstnání – drátenictví, dnes považované za národní kulturní dědictví. Vypráví neuvěřitelný příběh odříkání, ale i odhodlání, odvahy a šikovnosti rolníků z nejhudobnějších horských regionů severozápadního Slovenska a Spiše, kteří obohatili světovou materiální kulturu o nový typ praktických předmětů každodenní potřeby a drát povýšili na klasický řemeslný a výtvarný materiál.

► www.muzeum-zlin.cz

[ač]

LUŠTĚTE A VYHRAJTE

Tajenka prozradí, co může vyhrát ten, kdo nám vyluštěnou křížovku se svou adresou a telefonickým kontaktem doručí do 10. listopadu na adresu: Oddělení komunikace a vnějších vztahů, Krajský úřad, třída T. Bati 21, Zlín, 761 90, na obálku pište **KŘÍŽOVKA**; případně e-mailem na: Magazin21@kr-zlinsky.cz. Tajenka v minulém čísle zněla: Dvě vstupenky do Muzea Kroměřížska. Odměnu vyhrály: Renáta Alexy z Kroměříže, Jarmila Geržová z Ústí a Jitka Heryánová z Prostřední Bečvy. Gratulujeme!

21	ODKÁZÁNÍ	ZVÁTI POKOLENÍ K SETKÁNÍ	POBRÉŽNÍ PÍSCINA	AKADEMIE VĚD (ZKR.)	21	OTCOVÉ (ZAST.)	NEHMOTNÁ BYTOST	EVROPSKÝ PATENTOVÝ ÚŘAD (ANGL. ZKR.)	SPZ PELHŘIMOV	SLOVENSKÉ NÁRODNÍ POVSTÁNÍ	HIMALÁJSKÁ KRAJINA	MEZ. KÓD URUGUAY. LETIŠTĚ	21	ORGÁN ZRAKU PRVNÍHO MUŽE	3. díl tajenky	TURECKÉ SÍDLO
OSMI-VESLICE (SLANG.)					ODPOVĚDĚT NA DOPIS URČITÁ POKLADNA								SÍDLO NIGÉRIE			
1. díl tajenky													DOMÁCKÝ KILJÁN KÓD LET. COLTON			
KOLEM (KNIŽ.)				KLID SOUČÁST VÝVOJEK					VOJENSKÁ HÍDKA							
JMÉNO HERCE PACINA			MOJE ČERT										CESTY PTÁKŮ			
TRHNUTÍ UDICÍ													OBČANSKÁ DEMOKR. ALIANCE (ZKR.)			ODRAŽENÝ TRPYT
21	BUNIČINA OKÁZALOST												21	NEMOCNICNÍ ODDĚLENÍ MRKNUTÍ		
PŘEHNANÉ DOJETÍ													3600 ŘÍMSKY			
PLANETKA													FRANC. BÁSNÍK NAŠE MĚSTO			
JAPONSKÁ MINCE				SPZ NÁCHOD ČISTICÍ PRAŠEK	ZNAČKA KANCE-LAŘSKÝCH SVOREK	JMÉNO PROZAIKA PAVLA	NÁRODNÍ MUZEUM (ZKR.)	KALORIE (ZN.)	PRAMÁTI	SPORTOVNÍ KLUB (ZKR.) EVROPSKÁ ŘEKA			ZÁPOR NITRID HLINÍKU			
AR (SLOVEN.)			2. díl tajenky RUSKÝ SOUHLAS										ZVÝŠENÝ TON A OXID BORNATÝ			
DORUČITI ČERNÝ OĎEV																
DVĚ DOMÁCÍ ŽENSKÁ JMÉNA							BÝVALÝ AMERICKÝ ATLET									ALAY, ATALA, EPO, LONDON, MĚL, OFA, RAOL, RTO, TYT

Nestresujte se! Stresem narůstá počet sexuálních dysfunkcí

„Sex tvoří deset procent partnerské komunikace. Když ovšem sex nefunguje, tvoří až devadesát procent všech problémů a konfliktů,“ tvrdí zlínský gynekolog, onkogynekolog a sexuolog Pavel Havelka, lékař Krajské nemocnice Tomáše Bati ve Zlíně. První sexuologická ambulance v kraji otevřela své dveře veřejnosti 1. října a bude pracovat pod gynekologickým oddělením Krajské nemocnice Tomáše Bati.

Pane doktore, čím se zabývá lékařský obor sexuologie a proč jste se rozhodl pro atestaci v oboru sexuologie?

Diagnostikou, léčbou a prevencí sexuálních poruch i všemi aspekty pohlavního života. V centru pozornosti sexuologie ale nejsou pouze sexuální dysfunkce, například erektilní dysfunkce nebo bolest při pohlavním styku, sexuologie se zabývá také partnerskými vztahy, diagnostikou a léčbou transsexuálních jedinců, sexualitou u tělesně a duševně postižených, sexuologickým poradenstvím u HIV pozitivních a mnoha dalšími. Zcela samostatným odvětvím je pak deviantologie, která se zabývá deviantním chováním. Primární impulsem pro atestaci ze sexuologie byla možnost nabídnout specializovanou pomoc pacientkám s gynekologickými nádory, které mají často výrazné sexuální problémy po ukončené onkologické léčbě.

S jakými druhy sexuálních orientací se může sexuolog setkat?

V této oblasti je trochu chaos, ale v zásadě máme heterosexuální a homosexuální orientaci. Často k ní bývá řazena ještě orientace bisexuální. Ale klasických bisexuálů, kteří jsou schopni se zamilovat stejně do obou pohlaví, bývá velmi málo. Transsexuál se pak ztotožňuje s opačným pohlavím a je silně puzen k opačné sexuální roli. U těchto lidí je nutné stanovit přesnou diagnózu, a pokud jde o jasné transsexuálního jedince, je možné zahájit proces přeměny pohlaví: hormonální, společenskou přeměnu a nakonec i chirurgickou. Pansexualita, demisexualita, asexualita a mnoho dalších sexualit jsou ve společnosti spíše minoritní záležitosti, přestože to podle médií vypadá, že je jich velmi mnoho.

A jak je to v současnosti s rozlišováním pohlaví?

V dnešní době existuje již přes 350 různých pohlaví (fluidgender, transgender, pangender atd.). Podle mě ale existují pouze dvě: muž a žena. Jsem asi trochu konzervativní.

Jak se díváte například na jedince takzvané nebinárního pohlaví, kteří o sobě mluví ve středním rodě, tedy: „Já jsem dělalo“?

Často se nad touto médií prezentovanou genderovou problematikou pozastavuji. Mnoha lidmi je navíc komunikována jako zcela normální věc. U nás na Moravě se to ale bere trochu jinak.

Je nějaký sexuologický problém, který charakterizuje současnou dobu?

Zdalo by se, že například oproti minulosti roste počet sexuálních zločinů. Sexuálních deviantů je ale v populaci stále stejně, jen díky médiím jsme o nich častěji informováni. Narůstá však počet sexuálních dysfunkcí. Především poruch erekce. Souvisí to i s životním stylem. Stres a dlouhodobé užívání antidepresiv má výrazný negativní vliv na sexuální funkce a výkonnost. Proto – nestresujte se!

Jak ovlivnila pandemie koronaviru sexuální život v českých rodinách?

Průzkumy ukázaly, že negativní dopad, a to nejen na sexualitu, byl mnohem menší u zadaných účastníků studií. Sedmatřicet procent párů dokonce uvádělo pozitivní dopad pandemie na jejich vztah. U nezadaných se v době pandemie zvýšila motivace najít si partnera, oproti předpokladům se u této skupiny zvýšila konzumace pornografie pouze mírně.

Jak velký vliv má sexuální život na spokojené manželství či dlouhodobé partnerství? Jde o jednu z nejzásadnějších podmínek soužití?

Spokojený a fungující vztah má zcela jistě velký vliv na sexuální spokojenost a naopak. Říká se, že kde sexuální soužití ve vztahu funguje, sex tvoří deset procent vzájemné

komunikace. Když ovšem sex nefunguje, tvoří až devadesát procent všech problémů a konfliktů.

V současné době se hodně mluví o takzvané polyamorii, některé známé osobnosti se k této formě vícečetných partnerských vztahů hlásí. Není to vlastně jen veřejně přiznaná tolerovaná nevěra?

Podobné typy vztahů tady byly vždycky, jen se o nich veřejně nemluvalo. Veřejnost je díky bulváru o těchto lidech informována prakticky neustále. A pak se může zdát, že jde o zcela běžný typ vztahu a monogamie je přežitkem. Skutečnost je ale asi trochu jiná.

A jak je to se sexem s roboty?

Dnes už nejde o legendární nafukovací „Anče“, ale zcela sofistikované a realistické figuríny. Poslední modely dovedou hladit a hlasitě projevovat vzrušení. Patrně se setkáme i s modely, které budou moci konverzovat, dokonce projevovat emoce. Ruku v ruce s tímto trendem jde i rozvoj virtuální pornografie ve 3D. V západní společnosti vzniká generace lidí, kteří postrádají potřebu, ale také schopnosti žít ve skutečném světě a stačí jim k tomu svět „virtuální“. Například v Japonsku nemá zájem o sex pětáctýřicet procent žen a devadesát procent z nich si myslí, že je lepší být svobodná než vdaná.

Autor: Renáta Večerková

MUDr. Pavel Havelka, Ph.D.

Je absolventem Lékařské fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, oboru Všeobecné lékařství, kterou ukončil v roce 2001.

V témže roce nastoupil na gynekologicko-porodnické oddělení Krajské nemocnice Tomáše Bati, kde pracuje dosud.

Získal nadstavbové atestace v oboru gynekologie (2007), onkogynekologie (2017) a nyní i v oboru sexuologie (2021).

V roce 2006 dokončil postgraduální doktorandské studium oboru Anatomie, histologie a embryologie v Olomouci.

Od roku 2008 vyučuje na Fakultě humanitních studií Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně.

Je autorem cca 30 odborných publikací v domácích i zahraničních periodikách.

Pravidelně přednáší na odborných sympoziích a konferencích.



Jak úspěšně dokončit střední školu? Studentům a učitelům pomůže aplikace Quo Vadis?!

Zlínský kraj ve spolupráci s několika středními školami vytvořil počítačovou aplikaci s názvem Quo Vadis?. Ta má školám umožnit analyzovat studijní výsledky žáků a žáky, monitorovat jejich pokrok a predikovat jejich budoucí úspěšnost. Studenta, který je ohrožen neúspěchem, tedy škola včas rozezná a může pak vhodně zasáhnout a pomoci mu, aby studium úspěšně dokončil.

Dokončená střední škola = minimální cíl vzdělanosti

V současné době je trh práce velmi pružný, pracovní mobilita se zvyšuje a často ani zaměstnanci sami neočekávají, že budou celý život pracovat pro jednoho zaměstnavatele. Vyšší střední vzdělání je v EU obecně doporučováno jako minimální úroveň dosaženého vzdělání. V České republice však v roce 2020 nemělo dokončenou střední školu 7,6 % mladých lidí. „Mladí lidé bez kvalifikace jsou více ohroženi nezaměstnaností nebo pracují na špatně placených místech a jejich další kariérní postup je ztížený. Rozhodnutí odejít ze školy může mít negativní dopad nejen na jejich život, ale i na celou společnost, proto je důležité se na tuto oblast zaměřit,“ uvedla radní Zlínského kraje pro oblast kultury a školství Zuzana Fišerová.

QUOVADIS?

Vývoj nástroje Quo Vadis? trval téměř tři roky a základní know-how poskytly Zlínskému kraji vzdělávací instituce ve Velké Británii, v Irsku, Finsku a ve Španělsku, které se spojily díky projektu Erasmus+ „The School Improvement Partnership“. V únoru 2020 proběhlo testování aplikace v reálných podmínkách, do kterého se zapojilo sedm středních odborných škol z celého kraje. Nástrojem prošlo 255 žáků a žáky, přičemž 83 z nich vykazovalo riziko neúspěchu. Funguje to ale i opačně, studenti se díky informacím z aplikace mohou namotivovat a dosahovat lepších výsledků.

Jak Quo Vadis? funguje?

Quo Vadis? je online nástroj, který předpovídá výsledky studentů na základě zpracování vstupních dat, tj. známek. Po jejich zadání zvolí učitel nebo školní poradce konkrétní vyučovací předmět (či více předmětů) pro predikci. Na konci analýzy je pak číselný výstup – přepokládané budoucí studijní výsledky daného studenta. Je důležité mít na mysli, že tyto výsledky je potřeba dále interpretovat. Samotný odhad je totiž jen jednou částí celé skládky a často nebere v úvahu motivaci žáků, jejich momentální osobní situaci, vlohy nebo představy o budoucnosti.



Na vývoji a testování se podíleli pedagogové krajských středních škol

Názory pedagogů, kteří s nástrojem pracovali:

„I když se zatím jedná o pilotní projekt, myslím si, že při vložení dostatečného objemu vstupních dat by tento nástroj mohl být pro školy přínosem.“

„Podařilo se odhalit jak ohrožené žáky, tak ty talentované, kterým může být doporučeno další studium.“

Co Quo Vadis? čeká?

Aplikace se v příštím školním roce dočká ostrého provozu. Kraj má v plánu nakoupit a školám poskytnout čtyřicet licencí, na základě kterých budou moci s aplikací naplno pracovat. Vše bude koordinovat Centrum kariérového poradenství Zlínského kraje (CKP) jako součást komplexního balíčku opatření, které plánuje Zlínský kraj zavádět do systému školního poradenství. Už teď ale probíhají semináře a workshopy pro učitele základních i středních škol, ale i pro odbornou veřejnost, které se prevence předčasných odchodů ze škol týkají. [rs]

Zajímá vás toto téma a chcete vědět více?



I školy v našem kraji jsou SMART!

V rámci SMART strategie, jejíž cestou se kraj ubírá, se s pojmem „chytré řešení“ velmi často setkáváme i v oblasti vzdělávání. Kromě podpory rozvoje chytrých aplikací, jako je nyní představovaná Quo vadis?, se kraj zaměřuje i na inovativní přístupy ke vzdělávání pro všechny typy a úrovně škol. K tomu ale nemá sloužit jen obnova techniky ve školách či podpora e-learningového vzdělávání, jehož rychlý rozvoj pa-

radoxně pozitivně ovlivnila pandemie koronaviru. Důležitý je zejména vývoj projektů, jakými jsou například „Digitální škola“ (tedy škola bez učebnic), „POLY univerzita“, experimentální laboratoře a další, na nichž se kraj aktivně dlouhodobě podílí. Smyslem podpory těchto inovací jsou především lepší příležitosti pro žáky a studenty, modernější přístup ke vzdělání a následné jednodušší uplatnění na trhu práce.

Odbor Kancelář hejtmana

Odbor Kancelář hejtmana je jedním z 18 odborů, které tvoří organizační strukturu Krajského úřadu. Pod tento odbor patří Oddělení organizačních činností a neziskového sektoru, Oddělení pro zvláštní úkoly a Oddělení komunikace a vnějších vztahů.



Začátkem letošního roku se vedoucí odboru stala Ing. Jitka Hlavačková, Ph.D., MBA. (na snímku dole uprostřed), která má s prací na Krajském úřadě letité zkušenosti. „Velkým přínosem pro mě po nástupu do funkce vedoucí bylo to, že jsem řadu let působila na Odboru projektového řízení a nastoupila na novou pozici se zkušenostmi, znalostí procesů i spolupracovníků na úřadě. Mohla jsem se tak hned naplno věnovat agendě odboru, pod který spadají velmi různorodé činnosti,“ říká Jitka Hlavačková.

Oddělení pro zvláštní úkoly řeší krizové situace, mimořádné události a živelní pohromy. Dbá na prevenci závažných havárií, zajišťuje administraci dotací pro jednotky sborů dobrovolných hasičů i náhrady škod fyzickým osobám a obcím. Zabezpečuje činnost bezpečnostní rady kraje a krizového štábu, který v letošním roce kvůli řešení epidemie Covid-19 zasedal 47 krát. Ze stejného důvodu proběhlo také 22 porad se starosty obcí s rozšířenou působností. Oddělení také zajišťovalo distribuci ochranných pomůcek a testovacích sad pro zdravotníky, školy a poskytovatele sociálních služeb.

Za komplexní zajištění zasedání zastupitelstva a rady odpovídá **Oddělení organizačních činností a neziskového sektoru**. Pro zajímavost, Rada kraje projednává více než

1 000 materiálů ročně! Jedinečnou agendou tohoto úseku je organizace voleb v kraji. Loni i letos zajišťovali zaměstnanci tohoto oddělení také zvláštní způsob hlasování pro osoby v karanténě s nemocí Covid-19. Oddělení dále vykonává činnosti spojené s integrací národnostních menšin a cizinců, podporuje, koordinuje a vyhodnocuje aktivity prevence rizikových typů chování a prevence kriminality. Dále spolupracuje s neziskovými organizacemi (dobrovolnické organizace, mateřská a rodinná centra, seniorské organizace nebo organizace zaměřené na environmentální výchovu) a obsahově zajišťuje portál www.neziskovky.kr-zlinsky.cz.

Oddělení komunikace a vnějších vztahů zajišťuje prezentaci Zlínského kraje, organizuje tiskové konference, spolupracuje s médii, tvoří webové stránky, plní sociální sítě a připravuje krajský Magazín 21. Dále pořádá společenské akce, např. Den Zlínského kraje, odpovídá také za organizaci zahraničních pracovních cest vedení kraje i za přijímání zahraničních návštěv včetně tlumočnických služeb. Běžně obstará až 25 zahraničních delegací a misí a 70 domácích návštěv. Změny, které toto oddělení uskutečnilo v oblasti mediální prezentace, popisuje Jitka Hlavačková: „Magazín 21 nově vycházel i přes prázdniny. Zrušili jsme v něm inzerci, abychom měli více prostoru pro předání důležitých informací, zároveň

jsme navýšili počet výtisků tak, aby mohly být doručeny do všech domácností celého kraje. Na příští rok plánujeme nahrávání audiovizuálního záznamu z konání zastupitelstev, která teď přenášíme online na webových stránkách, aby mohli lidé zhlédnout jednání kdykoliv i ze záznamu. Změny nás čekají také ve vizuální prezentaci. Chceme značku Zlínský kraj zatraktivnit a vyzdvihnout jeho důležité hodnoty. Cílem je také udržet a přilákat mladé lidi a ukázat jim, že náš kraj je dobrým místem pro život. Už teď mohu prozradit, že nová vizuální identita bude nadčasová, odvážná, světová.“

Autor: Adéla Čuříková

**Řešíme
krizové řízení,
komunikaci
i volby.**

Tato rubrika vychází z projektu „Strategické řízení a přívětivý úřad Zlínského kraje“, reg. č. CZ.03.4.74/0.0/0.0/18_092/0/014595“ financovaného Evropským sociálním fondem prostřednictvím Operačního programu Zaměstnanost a státním rozpočtem České republiky.

Více informací o Odboru Kancelář hejtmana a kontakty na jednotlivé pracovníky najdete na www.kr-zlinsky.cz.

Den Zlínského kraje 2021 si užily tisíce lidí

